

永川区工贸行业安全生产暨复工复产安全工作会议举行

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇 见习记者 宋毅萍)为进一步强化全区工贸企业安全生产主体责任,切实做好复工复产安全生产工作,2月7日,永川区工贸行业安全生产暨复工复产安全工作会议举行。区委常委、政法委书记、区政府副区长李世红出席会议并讲话。全区工贸企业主要负责人约700人参加会议。

李世红要求,始终保持警钟长鸣的态势,高度重视工贸行业安全生产工作,深化思想认识,提高安全意识,全面落实复工复产要求,务必要扎扎实实把工作落实到行动上,坚决把隐患消灭在萌芽状态。突出重点,全力以赴抓好复工复产工作,制定好复工复产的方案,召开员工收心会、培训会,观看警示教

育片,健全并落实好"日周月"隐患排查制度,切实提升工贸行业安全生产水平。着眼长远,不断提升工贸行业安全生产能力和水平,加强标准化建设,不断提升企业安全管理能力水平,坚持智能化管理,强化安全生产数字赋能,强化制度建设,确保每一位员工安全责任落到实处。坚决扛起防范化解重大安

全风险的主体责任,全面遏制事故多发 频发,确保全国两会前后安全生产稳定 向好。

与会人员观看了"复工复产安全第一课"专题片,会议通报了2024年全区工贸行业安全生产事故,通过深入案例分析,查找事故根源及暴露问题,深刻汲取教训,做到举一反三。

朱氏刻纸:指尖上的非遗

渝西都市报记者 吕 薇 文/图





▲文理学院乡村振兴研究院展示的 "朱氏刻纸"作品。

▶朱德隆在工作室创作。



近年来,朱氏刻纸积极与重庆文理学院乡村振兴研究院和非遗研究中心合作,融入校园文化元素,开展非遗赋能乡村振兴和非遗进校园活动,吸引众多师生参与,传承队伍不断壮大,影响力如涟漪般向外扩散,已成为永川文化的一张亮丽名片。重庆文理学院文化传播与设计学院教师、重庆市品牌学会会员部部长文静便是传承队伍中的一员,她十分热爱非遗刻

纸,一有空便来到朱德隆的工作室学习技艺,同时她也一直致力于推广传承这项非遗技艺。

"我们在文理学院开展了多次朱氏刻纸的技艺传授与青少年研学活动,后续还将进行文创产品开发、社区校园美育和市场商业推广,让更多人体验非遗手作的乐趣,以丰富广大爱好者的精神生活。"文静告诉记者

此次体验学习,记者深切感受到朱氏刻纸不仅是一门独特的非遗艺术,更是一种文化传承的坚守与担当。它承载着历史的记忆,凝聚着家族的情感,在岁月长河中熠熠生辉。

谈及未来,朱德隆表示,希望能够有更多的年轻人加入到这个行列中来,去学习、 去传承、去创新,让这门古老的技艺在现代 社会中焕发出新的生机与活力!

蛇年新春到,剪纸贴窗花,已成为人们过年的传统习俗。一张张花样繁多的精美剪纸,张贴在透明的窗玻璃上,传递着浓浓的年味氛围。"刻纸"属于剪纸的一种,相比起来工艺更为精致细腻。近日,记者走进

起来工艺更为精致细腻。近日,记者走进永川区非物质文化遗产"朱氏刻纸"传承人朱德隆的工作室,亲身参与体验学习,领略刻纸艺术的无尽魅力与传承力量。 年近古稀的朱德隆精神矍铄,目光中透着对刻纸艺术的热爱与执着。"朱氏刻纸

年近古怖的朱德隆精神矍铄,自光中透着对刻纸艺术的热爱与执着。"朱氏刻纸为家传技艺,由几百年前先祖制陶中的贴花发展而来。"朱德隆介绍道,到清朝末期,朱氏刻纸不再拘泥于陶器贴花而扩至美化生活,逐步由原本比较粗犷的剪影、花卉、动物,细化为更精美的生活类刻纸。

他的工作台上摆放着琳琅满目的工 具,蜡板、刻刀、剪刀、纸张,看似寻常,却在 朱德隆手中化为创造美的神器。朱老师拿 起一张朱红的薄纸,轻轻覆于蜡板之上,刻刀游走如龙蛇,纸屑纷落,山川之峻峭、人物之灵动、禽兽之憨态、风景之秀丽,渐次在纸上浮现,线条细腻婉转,形象栩栩如生,与北方剪纸的粗犷豪放截然不同,尽显南方刻纸的温婉细腻与具象意境。

记者按捺不住好奇与兴奋,在朱老师的悉心指导下开始尝试。手指轻握刻刀,初时略显笨拙,力度难以掌控,刻出的线条时断时续。朱老师耐心地从持刀姿势、运刀力度等基础环节一一纠正,口中不停地传授着诀窍:"持刀要稳,下刀要轻,刀尖要垂直,顺着线条走势,心要静。"在朱老师的鼓励下,记者逐渐找到感觉,全神贯注于纸与刀之间,一幅简单的大公鸡图案渐渐成型,初步领略到了这门艺术的难度与魅力。

环顾工作室四周,墙壁上悬挂着一幅

重庆文理学院构建"培训共同体"新格局

本报讯(渝西都市报记者 龚 毅)近年来,重庆文理学院聚焦基础教育和社会需求,进一步汇聚资源、拓展渠道、提升质量、打造品牌,努力开创"培训项目有特色,学历教育有质量,自考社考有影响"的继续教育工作新局面,以培训工作的新进步、新业绩助力学校建设应用型工业大学。

这两天,在重庆文理学院继续教育学院 (培训学院),来自全市各区县教育部门的42 名校外执法培训相关科室工作人员正在认 真学习。本次培训由重庆市教委校外培训 执行监督处主办、重庆文理学院经管学院承 办,是全市"大综合一体化"行政执法体制改 革后第一轮谋划部署,培训内容涉及全国全 市教育大会精神解读、校外培训行政处罚暂 行办法解读、执法案例分析等。

"我们在6天的时间内,安排了9堂专题讲座,邀请了高校执法部门、执法督导管理部门的专家开展培训,内容涉及非常全面。"重庆文理学院经济管理学院副教授邓

江凌说,希望通过系统培训,帮助执法人员熟悉校外培训相关法律法规、政策文件和执法程序技巧等,打造一支政治过硬、业务精湛、作风优良的执法队伍,增强执法公信力和执法效能。

据了解,近三年来,重庆文理学院坚持培训和学历教育并行双向发展,逐步形成全员参与、群策群力的"培训共同体"新格局。在日前召开的重庆文理学院2025年培训工作会上,重庆文理学院一批教育教

学亮点和培训亮点出炉,2024年学校国培市培项目、委托项目再创新高,全年培训工作与学校整体发展战略深度融合。重庆文理学院继续教育学院(培训学院)副院长姚晓兰表示,2025年,学校将在服务全民、终身学习思想指导下,秉承学员至上、质量为本的培训服务观,积极贴近国家和地方社会经济发展需要和人才培养需求,提供多样化的培训服务,为重庆文理学院和地方经济社会的发展贡献力量。